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TEORIE ȘI PRACTICĂ

CERCETAREA CONTEAZĂ, 
CERCETAREA SALVEAZĂ!

Abstract
The importance of the research as expres-

sion of maturity of a fi eld, or institution is obvi-
ous. The Municipal library has a consolidated 
tradition in research of the subjects specifi c 
for the infodocumentary, cultural, literary and 
historic fi elds. The achievements of the library, 
recognized by the research community are due 
to the BM potential to put goals that meet the 
Chisinau community expectations. The author 
notifi es that the disponibility to research dif-
fers from branch to branch, from librarian to 
librarian. The author is building the article as 
a advocacy of the research, aimed to encour-
age/motivate the participation of the librarian 
in research.

Keywords: scientifi c research, biblio-
graphic research, library research, research vi-
sion, Bm research strategy, advantages of the 
research, librarian researcher.

*  *  *
Noi, bibliotecarii, am devenit aproape 

imuni la profeţiile vehiculate vis-à-vis de 
prezentul și viitorul bibliotecilor. Avocaţi, 
ca Umberto Eco, se anunţă tot mai mulţi, 
fapt care ne furnizează acel fl ux de putere 
ce ne ajută să trecem peste ele. Nu cred în 
profeţii! Dar totuși, amintesc una, în con-
textul subiectului abordat astăzi, cu care 
sunt întru totul de acord. „Spaţiile infodo-
cumentare sunt ameninţate cu căderea în 
predominanţa nesemnifi cativului, dacă nu 
vor fi  găsite modalităţi mai efi ciente de a 
opera cu selectivitatea și cu personaliza-
rea (cu referire la servicii și utilizatori) și 
dacă sistemele și structurile nu vor redes-

coperi și nu vor cultiva cu prudenţă forme 
superioare de exigenţă și elitism intelectu-
al” (I. Stoica, Puterea cărţii. Numai cerceta-
rea salvează, p. 86). Cercetarea se înscrie în 
aceste forme superioare. 

Cercetarea este atât consecinţa, cât și 
motorul dezvoltării, ea nu poate fi  tratată 
decât ca o componentă indispensabilă a 
strategiilor de dezvoltare, fi e pe plan ge-
neral, fi e într-un câmp specifi c, fi e într-o 
instituţie infodocumentară.

E banal să spun că dezvoltarea con-
temporană a cunoașterii este consecin-
ţa organizării superioare a activităţilor 
de cercetare. Oricât de absolută ar părea 
această aserţiune, recunoașterea cerce-
tării ca expresie a adevăratei maturităţi, a 
unui domeniu sau a unei instituţii infodo-
cumentare este evidentă!

BM are, din punctul meu de vedere, o 
tradiţie consolidată în cercetarea obiecti-
velor specifi ce. Mai mult, BM și-a asumat 
obiective specifi ce ale domeniilor infodo-
cumentar, cultural, literar, istoric. Totuși, 
disponibilitatea pentru cercetare este 
diferită de la o instituţie la alta, dacă ne 
referim la nivelul naţional, și la fel de di-
ferită dacă ne referim la BM cu totalitatea 
componentelor ei. Investiţia în cercetare și 
ea este diferită, dar la fel este expresia ma-
turităţii instituţionale. Doar instituţiile ma-
ture investesc în cercetare! Asta s-a văzut 
explicit în Planul cumulativ de cercetare 
pe care cu atâta greu l-a compilat BNRM 
și care promitea o discuţie pe marginea 
acestui subiect…
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Cu părere de rău, nu avem, nu există 
un model unic în cercetarea infodocumen-
tară în RM; nu avem, nu există un model de 
strategie valabil. Noi, la BM, însă dorim s-o 
avem! Să avem strategia și modelul nostru, 
modelul „Hasdeu”. Suntem pe aproape… 
Sper, cu ajutorul Dvs., s-o facem!

Bibliotecarii au profesia cea mai apro-
piată de cercetători. Căci ei sunt în sânul, în 
mediul informaţiilor. Și să fi m doar media-
tori? Și totuși, puţini înţeleg rostul cercetă-
rii în biblioteci. Încă ne caracterizează, la o 
privire de ansamblu, refuzul de a benefi cia 
de pe urma cercetării, refuzul de a fi  sur-
prins de rezultate, de descoperire, de însuși 
procesul de explorare și lipsa apetitului de 
a ne reinventa. E o alegere conștientă? Mai 
degrabă e o inerţie care a cuprins dome-
niul, și-i determină să nu-și părăsească 
zona de confort (trăim și așa, nu ne mai tre-
buie bătaie de cap) și tot așa… 

Ce-i de făcut? Ne transformăm într-un 
bibliotecar-cercetător! E difi cil? NU!

Păsările colibri se hrănesc în timp ce 
se deplasează. Așa ar trebui să facă și bi-
bliotecarii. În bibliotecă, orice experienţă, 
orice observaţie, orice confl ict poate fi  su-
biect de cercetare. Trebuie doar să acumu-
lăm informaţii, să le asimilăm, să le anali-
zăm, pe măsură ce le găsim, în timp ce le 
intermediem… 

Am descoperit că dacă nu citesc o 
nouă carte sau o revistă nouă, dacă nu ex-
plorez o pagină web, un blog despre care 
mi-a vorbit cineva sau nu am citit despre 
acestea în următoarele 48 de ore de la 
momentul respectiv, atunci nu o voi face 
deloc. Mereu apare altceva, altă sursă de 
informaţii (și mai bună!) își ridică căpșorul.

Cu toate acestea, dacă citim și anali-
zăm informaţiile pe măsură ce își fac apa-
riţia, obiceiurile de a ne alimenta se vor 
îmbunătăţi. Am putea spune că ne dez-
voltăm gusturi mai bune, din moment ce 
informaţiile depozitate ne ajută să dăm 
formă și să optimizăm cercetări și analize 
viitoare.

Dacă ţi se pare difi cil să te transformi 
într-un bibliotecar-cercetător, cere mento-
rat!!! Doar aici prezenţi sunt Colesnic, Ră-
ileanu, Pilchin, Fonari, Frișcu, Pohilă, Ţur-
can, Goian, Kulikovski… Dacă fi ecare va 
mentora doi bibliotecari, vor deveni cer-
cetători 18, plus cei care au abilităţi de cer-
cetare, știu cum se face cercetarea – iarăși 
vreo 18. Deci, suntem 36! Mai adăugăm 18 
care au făcut masterat… suntem deja 54!!! 
Mai mulți decât structuri la BM! 

Ar trebui să fi e fi ecare fi lială, fi ecare 
departament, serviciu o parte a efortului 
BM de cercetare???... Da! Diferenţiat! Unii 
cercetează, se bucură de rezultate, obţin 
apreciere și recunoaștere. Alţii fac ce tre-
buie să facă un bibliotecar! Să comunice 
știinţa! S-o promoveze!

Un exemplu de Guy Kawasaki: „Dacă 
nu putem ajunge la sursele care te interesea-
ză prin intermediul calculatorului, interne-
tului… japonezii ne sfătuiesc să… aplicăm 
«metoda tradiţională»: găsește un bibliote-
car-cercetător și împrietenește-te cu el. Bi-
bliotecarii cercetători lucrează atât pentru 
mari companii, cât și în bibliotecile publice. 
Vei fi  uimit să vezi ce pot afl a pentru tine 
asemenea oameni, datorită cunoștinţelor 
pe care le deţin și accesului la cărţi, reviste, 
baze de date electronice, baze de date pro-
prii” [4, p. 89]. 

Cercetarea e un atu al diferenţierii. 
Atâta timp cât alţii nu au apetit, dorm, nu 
vor să-și părăsească zona de confort pe 
care le-o asigură rutina, cercetătorii explo-
rează, urmăresc indici, privind ansamblul 
sau detaliile, compară, descoperă și sur-
prind… pe alţii și pe ei înșiși. Să fi i sur-
prins este o alegere conștientă a cerce-
tătorilor!

Se zice că cercetarea este un proces 
solitar, noi însă vorbim de instituţia bibli-
otecară… Cercetarea a fost o activitate co-
laborativă, cumulativă și socială, prin care 
oameni cu aptitudini, puncte de vedere și 
cunoștinţe diferite împărtășesc și dezvoltă 
idei. 
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Cercetarea contează pentru biblioteci: 
• în ariile în care se manifestă, produce 

schimbări vizibile adjudecând preţuiri, 
respect;

• adaugă capital social bibliotecii, dizol-
vă similaritatea;

• practicată consistent, sistemic se dez-
voltă într-un component al culturii in-
stituţionale;

• îţi dă posibilitatea să descoperi care 
este următorul pas;

• cercetarea e un atu al diferenţierii. 

Nu cred că cineva mai pune la îndo-
ială nevoia de cercetare în structurile in-
fodocumentare. Bibliotecile care fac cer-
cetare contribuie la dezvoltarea generală 
a culturii. Specialiștii spun că bibliotecile 
pot ieși din criza profundă prin care trec, 
doar prin ridicarea cercetării la nivelul ge-
neral de dinamism și rigoare. Rezultatele, 
bune, înregistrate de BM, recunoscute de 
comunitatea de cercetători, se datorează 
potenţialului BM de obiectivare a ex-
pectanţelor comunităţii chișinăuiene, 
pe care a reușit să-l dezvolte și să-l afi r-
me. Am lăsat, în urmă, nivelul iniţiativelor 
cu orientare istoricistă și culturologică. Am 
găsit forţa de a identifi ca, a urmări și a sus-
ţine obiective cu semnifi caţie importantă 
în dezvoltarea literară, culturală, bibliote-
conomică, sporind contribuţia BM la dez-
voltarea cunoașterii. Mai mult, rezultatele 
înregistrate de către BM au spart gândirea 
restrictivă faţă de potenţialul de cercetare 
al bibliotecilor.

Teoreticienii consideră necesare două 
categorii de cercetări: fundamentale (care 
acoperă zone neexplorate încă – dome-
niul nostru are multe zone neacoperite...) 
și manageriale (studii cu privire la utiliza-
rea instrumentelor...). Am încercat să clasi-
fi c publicaţiile BM în aceste trei categorii, 
din totalul de peste 300 de publicaţii ale 
BM „B.P. Hasdeu”: 

Categorie Cantitate 
Fundamentale generale 9
Fundamentale specifi ce 
domeniului

70

Manageriale 32

Cercetarea în biblioteci, susţine prof. 
Ion Stoica, trebuie integrată în strategii, 
trebuie organizată, condusă, fi nanţată, ex-
ploatată și regenerată permanent (p. 88). 
Cercetarea reprezintă zona cea mai ge-
nerativă a strategiei oricărui domeniu de 
activitate și motorul cel mai important al 
calităţii reale.

Organizaţiile și oamenii, asemeni șer-
pilor (suntem în anul șarpelui și să-l pome-
nim), sub presiunea schimbărilor, trebuie 
să-și schimbe pielea pentru a renaște și a 
merge mai departe. Putem sau rămânem 
în continuare cărăuși sau intermediari in-
formaţionali? Lumea evoluează și în evo-
luţia sa se debarasează de intermediari, de 
cărăuși. Cercetarea este salvarea! Creaţi o 
cultură a cercetării în bibliotecile Dvs. sau 
contribuiţi, prin activităţi, pe potriva po-
tenţialului Dvs., la consolidarea culturii de 
cercetare a BM. 

Cultura cercetării 
Cultura cercetării în biblioteci se ba-

zează pe patru elemente:
1. Gândirea colaborativă (asigurată 

prin conjugarea capitalului intelectu-
al, capitalului emoţional și a capitalu-
lui social al bibliotecii, precum și prin 
valori).

2. Lărgirea graniţelor (asigurată prin 
profunzimea și proporţia relaţiilor din 
cadrul bibliotecii, profunzimea și pro-
porţia relaţiilor bibliotecii cu dome-
niul profesional).

3. Scopul stimulator (asigurat prin sus-
ţinerea energiei necesare cercetării 
prin intermediul unor întrebări, viziuni 
și sarcini stimulatoare).
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4. Capacitatea productivă (asigurată 
prin proporţia în care angajaţii bibli-
otecii reușesc să dobândească com-
petenţe și abilităţi de cercetare și de 
cum conducerea apreciază talentul, 
competenţa și abilităţile de cercetare, 
de cum conducerea își asumă angaja-
mente, cum asigură sincronizarea acti-
vităţilor și impune ritmuri). 

Cultura se constituie în timp, nu prin 
ordine ale direcţiei, nu poate fi  controlată 
și direcţionată. Dar apariţia culturii de cer-
cetare poate fi  infl uenţată de conducerea 
bibliotecii modelând contextul (prin de-
signul structurilor, practicilor, proceselor, 
sarcinilor, prin propriile abilităţi și compor-
tamente, prin dezvoltarea capacităţilor 
angajaţilor, în special, în ceea ce privește 
disponibilitatea de a contribui la procesele 
de cercetare și de lărgire a graniţelor).

Cultura cercetării dispare în momentul 
în care oricare dintre aceste patru elemente 
începe să se erodeze. Dar la aceasta va mai 
lucra DSC, conducerea BM, unele din acţiu-
nile de dezvoltare și consolidare ale culturii 
sunt programate în Planul de activitate a 
DSC pentru semestrul II al anului curent. 

Oricine, dintre bibliotecari, se poate 
dezvolta și transforma într-un cercetător; 
oricine, dintre bibliotecari, poate participa 
la cercetare. Trebuie doar să avem capaci-
tatea și dorinţa de a lucra cooperativ tra-
versând graniţele, de a fi  un element care 
să contribuie la extinderea lor.

Contextul organizaţional, practicile, 
procesele, valorile, comportamentul și 
premisele conducerii joacă un rol-cheie 
în ceea ce privește transformarea biblio-
tecarului, angajatului într-un bibliotecar-
cercetător. Combinaţia dintre gândirea 
cooperativă, lărgirea graniţelor și scopul 
stimulator poate avea ca rezultat apariţia 
culturii de cercetare, care funcţionează 
parcă de la sine și infl uenţează benefi c ati-

tudinea bibliotecarului faţă de cercetare, 
faţă de contribuţia sa proprie la cercetare.

A trecut timpul în care cercetarea se fă-
cea tăcut, reverenţios și în izolare. A trecut 
timpul în care biblioteca era locul liniștit, 
sacru al cercetării. Au fost timpuri când bi-
bliotecarul era savant, apoi au venit timpuri 
în care bibliotecarul s-a transformat într-un 
paznic al cărţilor, într-un intermediar.

Timpul de astăzi cere o bibliotecă di-
namică, participativă, colaborativă, cu 
proceduri de lucru ademenitoare și inte-
resante, cu implicaţii și contribuţii la miș-
carea valorilor culturale și știinţifi ce. Cum 
altfel ar putea să contribuie și să se mani-
feste ca expert, ca iniţiator, ca cercetător, 
ca un comunicator al știinţei?

Încheiere 

Două lecţii învăţate: 

1) eschivarea (de la… sau nedorinţa de 
a practica, a participa la…) conduce 
la erodarea autorităţii și a cunoașterii 
profesionale;

2) cercetarea este inutilă dacă nu o îm-
părtășim.

BM are scopuri care trebuie urmărite 
de toată sufl area ei, ajutând-o să se trans-
forme într-o instituţie și mai bună, ca re-
zultat al implicării noastre! 
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